闻喜县人民政府

关于2021年全县行政性国有资产管理情况的

专 项 报 告

——2021年12月28日在闻喜县第十七届人大常委会第五次会议上

县财政局局长  翟东旭
主任、副主任、各位委员：

受县政府委托，我向会议作《关于2021年全县行政性国有资产管理情况的专项报告》，请予审议，并请列席会议的领导和同志提出宝贵意见。

行政单位是国家进行行政管理、组织经济建设和文化建设、维护社会公共秩序的重要部门，行政性国有资产管理是整个国有资产管理中的重要组成部分，是政府履行各项职能的基础物资保障。有效保障行政性国有资产安全与完整，防止国有资产浪费和流失，是行政性国有资产管理的基本任务。有效提高国有资产使用效益，是进一步推进行政性国有资产管理的核心和重点。

今年，我们按照《闻喜县人大常委会关于听取和审议国有资产管理情况报告的三年规划（2019-2021年）的通知》要求和县人大常委会关于对《闻喜县人民政府2020年全县事业性国有资产管理情况专项报告》的审议意见及建议，思想上高度重视，进一步强化履职尽责，虚心接受建议，端正工作态度，改进工作作风，抓实抓细基础工作。在今年行政性国有资产管理工作中，结合原摸底调查基础，进行再摸底、再完善、再提高，力求做到全县行政性国有资产“家底清、情况明、制度全、管理严”。

一、行政性国有资产基本情况

根据2020年度国有资产管理信息系统年报统计和实际摸底调查，全县行政单位共有54家，编制1352人。资产总额53808.68万元，负债总额3538.48万元，净资产50270.2万元，资产负债率6.5%。截止2021年11月底，全县行政单位新增资产2015.9万元，核销资产574.6万元。
（一）土地情况。54家行政单位占地面积22.78万平米（合计341.7亩），价值4933.97万元，其中12个乡镇占地158.5亩。有独立办公场地的单位33家，已办理产权登记的单位有6家。闲置土地房屋长期对外租赁的共有12家。

（二）房屋情况。办公及附属用房10.99万平米，价值7583.81万元，其中有独立办公用房的单位39家，县交通局、农业局、审计局等5家办理了房屋产权证；无独立办公用房的单位有15家；办公用房为租赁的有县纪检委、县自然资源局、县行政审批局3家；拥有门面房对外出租的单位有9家。

（三）通用设备。共计12967件，价值3480.79万元，其中，车辆153台（公务用车121辆），价值710.88万元；单价在50万元以上的有10件，价值438.09万元。

（四）专用设备。共计5999件，价值1914.64万元，其中，单价在100万元以上5件，价值604.36万元。

（五）其他资产。共计11899.56万元，其中在建工程共计6683.85万元。

应收账款合计2797.84万元，应付账款合计3004.35万元。

二、行政性国有资产管理工作情况

（一）加强业务培训，进一步提升综合素质

国有资产管理是一项涉及业务面广、法律法规较强的综合性工作。一年来，我们始终把加强业务知识培训作为一项基础性工作，2021年2月《行政事业性国有资产管理条例》（国务院令第738号）颁布后，第一时间组织国有资产管理相关股室参加财政部《行政事业性国有资产管理条例》网上统一培训。另外，我们还通过自学的方式，认真学习了《中华人民共和国民法典》、省、市财政部门印发的《行政事业单位国有资产管理制度汇编》、市机关事务管理局制定的《机关事务集中统一管理办法“九化九统”十二项管理办法》等有关国有资产管理法律法规。同时，我们利用各单位建立的微信群，引导大家加强业务知识学习交流，进一步提高了全县国有资产管理工作人员的从业综合素质。

（二）继续摸底调查，进一步夯实资产家底

1.根据县政府工作安排，为了进一步摸清县城区域内各单位闲置的土地房屋资产情况，今年我们积极配合县审计部门，利用近两个月时间，对城区内国有企业、行政事业单位的闲置土地房屋进行了一次认真细致的摸底排查，通过梳理汇总，撰写了详细的调查报告并呈报县政府，为县政府今后公开处置提供了可靠的依据和参考。

2.启动全县公益性资产的摸底调查，结合我县实际，我们已于年初制定了此项工作实施方案。其中公路资产清查，根据市财政局、交通运输局关于对全市2021年公路资产开展专项清查工作的通知要求，与县交通运输局及时对接，共同分析研判，制定了《闻喜县2021年公路资产专项清查工作方案》，于11月底，召开了全县公路资产专项清查工作部署动员会。目前，县交通运输局已经完成县、乡、村公路资产信息卡登记工作，交通运输局与各乡镇政府公路资产移交工作正在有序进行。

（三）完善规章制度，进一步规范管理行为

1.今年年初，针对个别行政单位政府投资建设项目类、特许经营许可类、国有企业资产类、集体资产类、国有土地资源类，一些合同协议签订不规范、手续不完善、未按照程序办理等问题，我们及时进行研究分析，制定了相关措施，并以县政府名义下发了《闻喜县人民政府关于进一步加强国有资产监督监管工作的通知》（闻政函[2021]11号），要求各单位在规范合同签约、强化国资收益监管等方面认真开展自查自纠，进一步依法依规补充完善各类合同，有效堵塞各种漏洞。

2.结合今年市纪委在全市开展的乡镇固定资产专项整治工作，针对我县在各乡镇政府、七站八所、医院、乡办企业的土地房屋等固定资产专项监督检查中发现的各类问题，为了有效规范各乡镇辖区内土地房屋的出租协议及其闲置资产处置行为，我们进一步建立完善相关机制，并以县政府办名义下发了《闻喜县人民政府办公室关于印发建立完善乡镇固定资产管理长效机制的实施意见的通知》（闻政办发[2021]42号），有力地推进了乡镇土地房屋等资产租赁合同的完善和整改。

3.在今年的事业单位改革中，我们及时跟进，与县委机关事务服务中心联合下发《关于做好事业单位改革国有资产管理工作的通知》（闻财资[2021]15号），确保了我县涉改单位的资产清查、分类处置、划转接收等项工作平稳有序推进。

（四）强化日常监管，进一步提升使用效益

1.在今年的国有资产日常监管过程中，我们十分注重资产的配置、使用、处置全生命周期的监管工作。资产配置环节，我们严把关口，认真落实“过紧日子”举措，严控资产配置标准，以存量制约增量，以增量调整存量，从源头上提高财政配置资源的效率和财政资金使用效益。资产使用环节，要求各单位履行节约，反对铺张浪费，从资产的验收、登记、使用、维护入手，细化责任，明确到人，确保资产使用发挥最佳效益。资产处置环节，严格按规定履行报批程序，对于出售、出让、转让的国有资产均依法依规进行资产评估，对于单个原值较大或批量资产的处置，均通过依法公开拍卖程序进行。今年暑假，利用学生放假期间，我们对 9个学校长期积压的闲置报废资产，严格按照程序进行了处置；同时对 8 家行政单位的闲置报废资产也进行了依规处置，全年共处置国有资产9批次，处置收益160.47 万元，已全部上缴国库，最大限度地保证了国有资产资源不浪费，实现国有资产保值增值。

2.根据前两年对全县各系统的国有资产摸底调查和每年的资产年报会审，以及平时的日常监管和有关的监督检查，我们对15个有关部门存在的资产管理主体意识不强、内控制度不健全、资产家底不清、资产管理不规范、账实不符、随意处置资产等问题，陆续下发了整改函，要求年底前完成整改，并将结果及时反馈。目前，仍有个别单位没有整改到位，下一步我们将继续跟进监督，督促落实整改，直至整改措施落实到位。

3.为了确保县城重点建设项目已绿化苗木的有效利用，我们协调东镇政府、县住建局、县交通局三个单位，分别对东镇高速互通道两侧多年栽植的942株苗木，和从闻喜高速互通道两侧移植到东宋村、五里头村的834株胸径较大的国槐苗木移交情况，进行实地查看，指导双方办理了资产移交手续，并督促住建局做好苗木的资产登记入账工作。

三、三年行政事业性国有资产管理工作的启示

三年来，在县委的正确领导下，在县人大持续关注、监督支持下，通过我们的艰辛努力和各相关部门的全力配合，我县的265个行政事业单位国有资产管理工作逐步规范，管理效率明显提高，《县人大2019-2021三年规划》国有资产管理情况报告的规定目标已基本实现。主要体现在：全县的行政事业国有资产家底基本摸清，各项规章制度基本建立，国有资产全生命周期管理有序开展，国有资产使用效益得到明显提高。

三年的具体工作实践，我们从中得到以下有益启示：

（一）加强组织领导是前提。任何工作都离不开各级领导的支持，全县的行政事业性国有资产管理工作，同样离不开领导的支持，特别是县委和县人大的关心关爱，以及相关部门、社会各界的广泛参与和大力支持。

（二）抓好基础工作是关键。全县的行政事业性国有资产底数是否清楚，产权界定是否明晰，资产是否账实相符，国有资产管理信息系统数据是否完整等状况，是加强和改进全县行政事业性国有资产管理工作最基础性工作，作用十分重要。

（三）建立完善制度是保障。建立健全各项规章制度是实现规范化管理，依法依规办事的有力保障。建立一套行之有效的国有资产监管长效机制，是我们今后坚持不懈努力的方向。

（四）提高使用效益是目标。行政事业性国有资产合理利用和规范处置是实现国有资产不浪费、不流失的有效手段。严格按照国有资产管理有关程序、依法依规公开处置，确保国有资产收益最大化，将是我们今后的一项常态化工作。

回顾我们三年来行政事业性国有资产管理工作，虽然在各方面取得了一定的成效，但是我们已清醒的意识到，此项工作仍与县委、县人大提出的目标和要求有一定的差距，还存在这样或那样的问题，主要表现在：

（一）资产管理意识不强。部分单位领导对国有资产管理的重视程度不够，履行主体责任不够到位，没有明确管理人员和责任，导致日常管理工作滞后。

（二）资产基本家底不清。个别部门和单位的领导对其国有资产家底心中无数，管理人员和财务人员不能做到及时入账、定期盘点，造成单位资产账实不符。

（三）资产购置存在漏洞。个别单位领导依然存在“重预算、轻资产，重购置、轻管理”的思想，无预算购置、重复购置、盲目攀比超标准配置的现象还比较突出，造成国有资产浪费严重，单位和单位之间资产配置比例失衡。

（四）资产使用问题较多。由于个别单位内控制度不健全，资产验收、登记制度不到位，定期维护检修制度执行不严，责任追究制度执行不力，导致资产损毁、盘亏问题普遍多发。

（五）资产处置不够规范。部分单位未能按照国有资产管理相关规定履行报批手续，存在随意处置、擅自捐赠、私自核销等违规处置现象，造成了国有资产部分人为流失。

（六）土地房屋租赁不严。个别单位出租房屋场地和门面房，不进行科学论证，不履行报备手续，未实行市场竞价，出租价格明显低于市场行情，且合同签订年限较长，造成国有资产收益不同程度受损减收。

四、今后加强和改进行政事业性国有资产管理工作措施

为持续加强和改进全县行政事业性国有资产管理工作，不断提升资产管理的能力和水平，今后我们将在以下四个方面下功夫、做功课：

（一）继续抓好各类国有资产摸底登记工作。在掌握现有资产家底的基础上，根据工作安排，我们适时组织人员，成立工作专班，对重点领域、关键部门再次进行专项资产摸底调查。从明年开始，我们将对全县公益性资产分类型、分部门全面细致进行一次大摸底、大排查、大梳理，并将结果全部纳入资产管理信息系统。

（二）不断完善国有资产管理各项规章制度。针对目前我县国有资产管理工作方面存在的各类问题，下一步我们将理顺关系，建立健全各项规章制度。围绕夯实基础、规范行为、强化监管三个方面，在督促各单位完善内控制度的基础上，编制好我县行政事业性国有资产管理使用手册，制定我县国有资产有效利用绩效评价考核办法，尽快使我县的国有资产管理各项工作有章可循，资产管理水平再上一个新台阶。

（三）继续加大国有资产日常监管工作力度。充分依托资产管理信息系统这一平台，指导督促各单位做好“资产登记-资产使用-资产处置-收益收缴”资产全生命周期的管理工作，并及时完成资产管理信息系统的月报、年报，使单位资产的信息化内容更加全面、管理更加规范。在资产配置方面，我们将严把入口关，一是将2022年部门新增资产配置采购预算申报纳入预算管理一体化系统，并进行合规性审查。二是积极探索国有资产共享共用和合理流动机制，对个别单位低效运转或者长期闲置的资产进行统一调剂使用，优化资源配置，提高资产使用效率。在资产处置方面，我们将严格执行单位申请、主管部门审核、现场查看、依法评估、公开处置的程序，确保资产处置合法有效，资产收益最大化。

（四）不断加强与相关部门的联合监督检查。今后我们将加强与县纪委监委、县审计局、县委机关事务服务中心等部门联系，将行政事业单位的资产管理纳入日常监察、审计范围，加大监督检查力度，对于造成国有资产严重浪费、流失的单位和个人，将依法依规追究相关责任，坚决维护国有资产权益，防止国有资产流失。

主任、副主任、各位委员，今后我县的行政事业性国有资产管理工作任重道远，还需要投入大量的精力和时间，进行再谋划、再落实、再完善、再提高。我们将认真履行工作职责，依法依规办事，主动接受县人大监督，虚心听取对国有资产管理的各类意见和建议，进一步完善监管措施，提升工作效能，主动适应工作新常态，尽最大努力实现我县国有资产保值增值目标。

主任、副主任、各位委员，过去我县的国有资产管理工作一直得到县人大常委会的大力支持和高度关注，今后还恳请县人大常委会一如既往地关心和支持，我们将始终按规定和要求向人大汇报工作，自觉接受县人大常委会的监督和指导，认真落实相关会议的审议意见，迎难而上，扎实工作，为推进全县经济社会高质量发展做出我们应有的贡献！



