
闻喜县人民政府

关于2020年全县事业性国有资产管理情况的
专项报告
——2020年12月28日在闻喜县第十六届人大常委会第三十次会议上
县财政局局长  翟东旭
主任、副主任，各位委员：

受县人民政府委托，我向会议作《关于2020年全县事业性国有资产管理情况的专项报告》，请予审议，并请列席会议的领导和同志提出宝贵意见。

按照《闻喜县人大常委会听取和审议国有资产管理情况报告的三年规划（2019-2021年）的通知》要求，我们认真落实国有资产管理情况向人大报告工作制度，切实接受县人大全面监督，今年主要是对县直行政事业单位国有资产管理情况进行摸底清查。通过摸底清查，充分感悟到事业性国有资产管理是全县国有资产管理工作的重点和难点，加强事业性国有资产管理，对于维护全县国有资产的安全与完整，提高国有资产使用效益，保障事业单位更好地履行职能具有重要意义。对此，我们在思想上高度重视，行动上积极推进，坚持问题导向，突出工作重点，增强监管实效，在摸清各类资产家底的基础上，梳理汇总分析，厘清全县的事业单位国有资产的结构、分布、表现形式，以及资产配置、使用、处置、收益、流失等基础信息，及时发现资产管理工作中的问题和不足，有针对性提出加强和改进意见，不断规范和提升我县事业性国有资产管理水平。经过一年的努力，全县国有资产管理制度日趋完善，工作流程更加明晰，资产处置更加公开合规，实现价值最大化更加突显，资产管理信息化管理水平进一步得到提升。

一、全县事业性国有资产基本情况

根据县委编办提供的数据，2019年底我县在编县直事业单位共147家。对此，我们逐单位逐部门对全县事业单位国有资产进行全面摸底调查，看实物、查台账、核账务,并结合当年入账处置情况进行数据汇总，截止2019年底，我县事业性国有资产总额为82862.19万元，净资产总额为72094.55万元，资产负债率为12.99%。

（一）土地情况

2019年底，147家县直事业单位中有独立办公场地单位87家，期末账面土地实有数为12212.17亩，其中39家办理了土地产权登记。在事业单位占地中，有闻喜中学、疾控中心等13家单位建有单元楼、家属院，共计占地49.57亩，因无法办理土地手续，仍登记为国有土地面积；仅有文化馆、人民医院、东镇中学、粮食局等4家单位，共计占地15.36亩，为个人占有使用办理了土地使用证，与单位占地进行了剥离；农机中心、物资中心、种子公司等9家单位对外出租土地或场地63.78亩，合同期限10年至40 年不等，所得收益均按收支两条线上缴财政，统一纳入财政预算管理。

（二）房屋情况

2019年底，县直事业单位期末办公用房及附属用房实有面积为527909.53m2。有独立办公用房的单位119家，其中有13家办理房屋产权证；无独立办公用房的单位有28家，其中占政府办公用房14家，占县委办公用房4家，占其他单位办公用房10家；向社会租赁办公用房的有不动产服务中心、县政务服务中心及社区办下属的10个社区等4家单位；利用社会资本集资建房的有疾控中心、卫生监督所、文化馆、各中学学生宿舍楼等12家单位，与社会资本投入方签订协议30—70年不等，期满后产权归单位所有；对外出租单位房屋的16家，出租期限不一，最长期限达60年，2020年收益233万元（不含2020年落实国家疫情防控减免房租政策，我县的12家单位共减免承租方6个月房租计40.7万元），所得收益均按收支两条线上缴财政，统一纳入财政预算管理。
（三）公务用车情况

2019年底，县直事业单位期末公务用车编制数为96辆，实有数为95辆，其中县医院编制8辆，实有7辆，其余单位车辆编制数和实有数均一致，2020年共报废处置车辆13辆。

（四）办公设备情况

2019年底，县直事业单位主要办公设备有电脑7087台，空调2678台，打复印设备类1335台，台桌类31123张，椅凳类43609张，沙发647张，茶几186张，柜类14745个。存在盘盈资产价值793.64万元，盘亏资产价值384.38万元，待报废资产价值1730.87万元，乡镇卫生院医疗专用设备待报废资产价值320.86万元。

（五）往来款项情况

2019年底，县直事业单位应收账款合计2668.37万元，应付账款合计5675.55万元。

二、事业性国有资产管理工作情况

事业性国有资产是指所有事业单位占有、使用的国有资产总额，就我县实际情况，其数量较大，种类繁多，构成复杂，资产管理的难度和复杂程度远大于行政性国有资产管理。今年，在事业性国有资产管理方面，我们主要做了以下几个方面：

（一）强化自身业务学习，提升管理工作水平

为管好用好用活我县国有资产，我们首先是强化自身业务素质，订阅全国型《国有资产管理》杂志，购置《行政事业性国有资产管理》学习参考书，人手一册市财政局整理编写的《行政事业单位资产管理汇编》。其次是组织外出参观学习，组织工作人员相继赴永济市、稷山县、河津市财政局参观学习国有资产管理先进经验和做法，通过互相交流、取长补短，助推工作顺利开展。第三是建立常态交流学习，充分利用微信工作群平台，与事业单位共同学习中央、省、市制定的国有资产管理相关规章制度，普及国有资产管理业务知识，提升综合管理素质，增强管理工作主动性。
（二）抓实抓细基础工作，分类整理资产家底

在2019年对全县147家事业单位国有资产摸底登记的基础上，今年再次组织4名专业人员，集中3个多月时间，对所有资料进行全面梳理汇总，按性质、类别进行再细化再整理，所有数据全部纳入信息化管理，资料全部归档，形成一套完整的国有资产档案资料，为今后查阅和使用打下了良好基础。同时，今年我们对全县的文旅资源和县域内文物登记情况，也纳入了国有资产管理信息系统，使我县国有资产管理范围更全面。

（三）完善资产处置管理，做实国有资产台账

2020年，我们把县直事业单位待报废闲置资产处置作为一项重点工作来抓，经过摸底统计，自2016年国有资产清查核资以来，全县累积待报废闲置资产账面价值达1133.45万元，涉及50家事业单位，这些长期闲置资产，既占场地，单位又不敢私自处理，导致了资产台账账务处理“销账难”。为彻底解决此类问题，我们认真研究、综合分析，制定实施计划，采取分类施策，依法依规有序开展处置。一是利用今年暑假学校学生放假期间，分批处置了东镇高中、道北小学、县卫校、实验二中等6所学校的长期闲置待报废资产；二是结合县城集中统一供暖工作实际，对各单位以前使用的供暖锅炉进行了调剂使用和公开处置，共涉及9家单位12台燃气供暖锅炉；三是报废车辆和设备的公开处置，对县公安局、交警队、住建局（城管大队、环卫处）、县医院、中医院等单位需报废的公务用车、业务用车以及专用设备依法依规在山西产权交易网络平台进行公开竞价处置。截止目前，2020年闲置资产处置收益达150余万元，既解决了单位长期库存积压难题，又解决单位账务处理下账难问题，确保了单位国有资产不流失，起到了良好的社会效果和经济效果。

（四）加强资产日常监管，规范资产管理行为

1.落实管理责任，完善管理制度

进一步明确主管部门和所属事业单位之间的责任划分，要求主管部门必须履行好对所属事业单位的国有资产监督管理职责；各单位对所属事业单位占有、使用的国有资产实施具体化管理。同时，结合摸底清查登记中存在的管理漏洞，要求各事业单位进一步建立健全资产管理内控制度，完善资产购置、使用和处置等相关流程，强化部门资产管理主体责任。

2.严把出入关口，提升管理效能

在从严配置方面，认真落实过“紧日子”要求，严格按照规定标准配置固定资产，对照把关，从严控制，对于没有配置标准特定设备，结合单位履职需要和事业发展要求，厉行节约，合理配置。

在规范使用方面，要求各事业单位认真落实固定资产内部领用和离岗归还制度，坚持“谁使用，谁负责”，建立领用人签字登记，合理使用，妥善保管，出现损坏及时报修常态制，避免闲置浪费或公物私用，尽量做到资产使用期限最大化。

在依规处置方面，进一步明确资产处置程序，严格按规定权限履行报批程序。对于出售、出让、转让的固定资产均依法依规进行资产评估，对数量多、价值高的资产，通过山西省产权交易中心网上公开竞拍，处置收入全部上缴国库。

3.强化资产信息管理，实行月报年报制

为进一步提升全县国有资产信息化管理水平，我们明确专人，上软件、学技术，从单位固定资产入账，到处置资产批复下账，全程计算机留痕，做到了所有资产增减变动底数清、情况明。同时，按照上级国资报表要求，及时督促指导全县各单位上报国有资产月报、年报，不断提高报表质量。
三、全县事业性国有资产管理工作存在的主要问题及分析

总体而言，目前我县事业性国有资产管理的基础工作相对比较薄弱，实际工作中尚有许多问题有待进一步加强和改进。具体表现在以下几个方面：

（一）资产底数不清晰，归属确权不明

一些单位领导主体责任落实不到位，对国有资产管理重视程度不够、管理责任不明、资产台账不完整，有账无物，有物无账现象比较突出。另外，全县独立办公场地的事业单位中仅有45%办理了土地使用证、房屋产权证，大部分有家属院、单元楼的单位未进行土地剥离，单位产权一时难以确定，造成一定程度的国有资产失控。

（二）资产处置不科学，整体效益受损

部分事业单位依旧存在“重预算、轻资产、重购置、轻管理”思想，重复购置、超标配置、闲置浪费、随意报废的情况时有发生，尽管在国有资产处置方面加大工作力度，规范处置程序，但仍有个别单位自我约束不够，不请示，不审批，私自处置国有资产，不评估，不公开，导致财政资金浪费，影响了国有资产的整体效益。

（三）房屋出租不规范，监管存在漏洞

一些单位出租房屋或场地资产，不进行科学论证，不履行报备手续，不经过会议研究，出租价格明显低于市场行情，且合同签订年限较长，甚至个别承租户履行合同不积极，单位领导存在睁一只眼闭一只眼得过且过现象。

（四）资产入账不及时，账面价值缺失

从县审计部门对国有资产的审计反馈结果看，我县的公路、园林绿化、供水工程渠道等涉及经管资产的单位普遍存在底数不清、入账不及时的现象，有的仅有数量，没有体现资产价值，难以保证资产报告数据的真实准确完整。

（五）往来账款疏管理，风险系数增加

个别单位领导对往来账款不能及时清理，一届推给一届，由于多年岗位不断调整，人员不断更换，日积年累，造成单位的呆账、坏账积压，该收的收不回，该付的付不了，财务风险越来越大。还有个别单位由于机构改革和产权变动等原因，资产进行了划转、置换和转让，但财务账目上原资产依然存在，造成资产有名无实，管理不够规范。

（六）项目决算不及时，工程转固滞后

个别单位实施工程项目，进行了固定资产投资，由于未能及时验收和决算，导致审计工作滞后，对已完工交付使用的资产不能按期转入固定资产，与现实不符。
四、下一步加强和改进事业性国有资产管理工作措施

针对以上我县事业性国有资产管理工作中存在的各类问题，为切实加强和改进全县事业性国有资产管理工作，不断提升规范化管理水平，下一步主要抓好以下几方面工作：

（一）管理职责再明确，监管责任再落实

各单位既是国有资产的占有使用者，也是国有资产管理的保管维护者。单位主要负责人应明确第一责任人，真正对国有资产从入口到出口全生命周期管理承担主体责任。在单位分设财务岗和资产管理岗，财务岗主要负责资产分类确认，记好台账，资产价值管理等工作；资产管理岗负责资产采购、验收、入库、使用、权属管理和报废等实物管理工作。同时，将单位所有的资产全部落实到责任部门和责任人身上，要让每名同志清楚自己使用的资产数量，切实增强人人都是资产管理员的责任意识。各主管部门对下属事业单位国有资产管理的购置、使用和处置，要进一步把好关，履行好监管职责，这也是做好我县事业性国有资产管理基础性工作的前提。

（二）管理制度再完善，运行机制再充实

各单位应进一步细化管理要求，从编制预算、政府采购、资产验收、编码登记、领用移交、维修保管、清查盘点、出租出借、报废资产、绩效管理等重点环节进行查漏补缺，完善单位内控制度，进一步明确操作规程，确保工作流程明晰，运行管理规范，流失风险可控，责任可溯可查。

（三）工作措施再强化，现存问题再整改

在编制本单位的资产配置预算时，单位应将资产分类细化至办公用资产、业务用资产、为公众服务用资产这一层级。在资产盘点编码登记方面，计划采用电子感应标签技术，对全县事业性单位固定资产再开展一次盘点登记；在产权登记方面，联合县委机关事务服务中心和县自然资源不动产中心，采取分类施策、精准测算、严格登记、分步推进的方式，进一步确认大宗资产的产权；在资产利用方面，将建立综合调剂制度，充分发挥优化调剂作用，减少单位的闲置资产损耗浪费，进一步提高资产利用率和使用效益；在资产划转方面，督促各部门、各单位及时办理或补办相关手续，及时进行账务处理；在资产处置方面，严格履行相关手续，规范操作运行，同时拟建一个资产公务仓，实行统一集中调剂、处置闲置报废资产，最大限度提高资产利用和处置收益率；在房屋出租方面，配合县委机关事务服务中心进一步规范合同内容，严格报备手续，并试行评估竞价出租；在经管类资产管理方面，进一步强化单位的权利和责任意识，加强公共资产家底的登记、认定和汇总上报，及时录入资产管理信息系统；在往来账款处理方面，由纪检监察和审计部门牵头，分步做好认定和追查专项工作；在工程投资类固定资产方面，加强部门间沟通联系，对已竣工但未决算验收的项目，重点进行项目预决算和财务审计，督促其尽早入固。

（四）履职作用再发挥，工作效能再提升

当前，各级人大对国有资产管理监督工作，提出了更新更高的要求，这就要求我们“打铁还需自身硬”，切实有效地做好各项基础工作。今后，我们将充分发挥主观能动性，认真履行好工作职责，主动接受县人大监督，虚心听取对国有资产监管的各类意见和建议，完善监管措施，提升工作效能，注重工作效果，主动适应工作新常态，进一步强化国有资产监管力度，确保国有资产安全、完整，防止国有资产流失。
主任、副主任、各位委员，过去我县的国有资产管理工作，一直得到县人大常委会的大力支持和高度关注。在此，我由衷的表示感谢！管好用活国有资产，实现国有资产保值增值，我们任重而道远。今后还恳请县人大常委会,一如既往的关心支持，我们将继续按规定和要求及时向人大汇报工作，自觉接受人大常委会的监督和指导，认真落实本次会议的审议意见，主动扎实做好各项工作，为促进全县经济社会高质量发展做出新的更大贡献！
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