山西省运城市闻喜县

2022年度行政事业性国有资产专项报告

——2023年12月26日在闻喜县第十七届人大常委会第二十次会议上
闻喜县财政局局长  翟东旭
主任、副主任、各位委员：

根据《中共中央关于建立国务院向全国人大常委会报告国有资产管理情况制度的意见》、《全国人民代表大会常务委员会关于加强国有资产管理情况监督的决定》要求，受县政府委托，我向会议作《关于2022年全县行政事业性国有资产管理情况的专项报告》，请予审议，并请列席会议的领导和同志提出宝贵意见。
一、行政事业性国有资产基本情况

根据国有资产管理信息系统年报统计，截至 2022 年12月31日，我县行政事业性国有资产总额（账面净值）39.32 亿元，较上年增长75%（主要增长是：全县在建工程项目5.01亿元和以前年度未纳入资产信息系统的公路资产8.58亿元）。负债总额 3.26亿元 ,较上年增长109.09%（主要增长是：优良资产盘活收入1.52亿元2022年底未上缴国库）。净资产 36.06亿元 ,较上年增长73%。

（一）资产分布情况

 我县行政单位国有资产32.12亿元，占81.7%；事业单位国有资产7.2亿元，占18.3%。

（二）资产构成情况

 流动资产6.99亿元，较上年增长77%，占资产总额17.78%；固定资产5.67亿元，较上年增长4.6%，占资产总额14.43 % ；在建工程13.29亿元，较上年增长60.54%，占资产总额 33.81%；长期投资0.55亿元，占资产总额1.39%；无形资产1.26亿元，占资产总额3.21%；公共基础设施11.38亿元，占资产总额28.9% ；政府储备物资0.005亿元，占资产总额0.01% ；其他资产0.18亿元，占资产总额0.47% 。

（三）固定资产构成情况

 土地、房屋及构筑物3.58亿元，占固定资产的63.28% （其中，房屋3.37亿元，占固定资产的59.43%） ；设备1.64亿元，占29.04 %（其中，车辆0.16亿元，占2.94% ，单价100万（含）以上（不含车辆）设备0.3亿元，占5.31%） ；文物和陈列品0.014亿元，占0.26% ；图书档案0.06亿元，占1.15% ；家具、用具0.35亿元，占6.23% ；特种动植物0.002亿元，占0.04% 。

二、行政事业性国有资产管理工作情况

(一）不断强化政治理论学习，努力提升履职能力。近年来，我们始终将政治学习与业务学习作为一项经常性工作来抓，一是认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央、国务院关于加强国有资产管理的重要论述精神，自觉提高政治站位，增强从业素质；二是积极组织相关人员参加省财政厅举办的“一月一培训”线上培训学习，了解掌握财政新政策、新动态；三是时时关注省、市业务工作群，互相交流学习其他兄弟县市好的经验和做法；四是坚持在工作中自学，学上级政策、学法律法规，主动适应新形势，解决新问题。

（二）持续优化资产管理流程，从严把好资产入口。面对当前我县财力吃紧新形势，我们认真落实政府“过紧日子”思想，从严控制资产配置标准，以存量制约增量，以增量调整存量，从源头上加力提高财政配置资源的效率和财政资金使用效益。目前我们通过资产配置事前审核，取消事后“资产入账通知单”，改变未批先采管理失控的做法。即：单位在采购配置货物类资产前先填写“闻喜县行政事业单位新增资产配置申报审批表”，经审批同意后，按规定程序购置资产，验收后依据发票的实际支出直接入固定资产；工程类资产在竣工交付使用后，由单位根据竣工决算报告金额转入固定资产，没有竣工决算的按估计价值入账，待竣工决算后再调整原来的暂估价值。此举更加有效地解决了单位资产管控及时入账问题。

（三）结合实际盘活存量资产，提升资产使用效益。一是针对近年县教育系统撤并学校现存的大量闲置资产，我们首先将可以使用的资产通过教育内部调剂给其他学校继续使用，再将技术落后淘汰、不能使用的资产依规统一报废处置。关于撤并学校的土地房屋，因构成情况复杂，在厘清资产性质后，经县政府常务会议或专题会研究通过，再由县教育局移交给各属地乡镇政府统一管理，确保土地房屋资产的安全完整。目前，此项工作正在进行。二是去年年底因国家疫情防控政策的调整，我县方舱医院所有建设项目已终止。对于已经建设、购置的资产，我们经请示县有关领导同意后，将闲置可移动的资产通过对接联系调剂给有物资需求的相关单位。现已完成调剂交接工作的单位有县委组织部、县教育局、县水务局、县文保中心。通过合理盘活使用资产，确保国有资产的安全完整、不流失，达到资产盘活利用收益最大化。

（四）不断加大政策培训力度，提高从业人员素质。今年2月份，我局分管副职带领国资股负责人对县医疗集团30余名财务及资产管理人员集中进行了国有资产管理业务培训宣传，重点解读了《闻喜县行政事业性国有资产管理暂行办法》和一些基础性管理知识；7月份我局在大酒店对全县行政事业单位财务人员160 余人进行了连续2天的业务集中培训，各业务股长结合各自业务实际解读了相关的法律法规及业务实际操作知识，国资股和省软件公司对国有资产管理的重点环节及“一体化系统”中的资产管理模块进行了重点强调和解读；另外，为进一步贯彻落实《行政事业性国有资产管理条例》（国务院738号令），方便大家学习掌握《闻喜县行政事业性国有资产管理暂行办法》内容，我局于今年9月份印制了《闻喜县行政事业性国有资产管理工作手册》1000余份，基本做到全县国有资产管理人员人手一份。

（五）加强监管严把资产出口，规范资产处置行为。针对今年后宫乡、礼元镇、河底镇、石门乡在风力发电等工程建设过程中产生的大量矿石废渣需要处置实情，我们及时予以指导，并委托其严格采取公开竞拍的方式进行了处置，所得竞拍价款25.96万元全部上缴国库。另对县司法局、交通局等8家单位17辆公务车辆因车况差、维修成本过高等原因申请车辆的处置，统一依法依规进行公开处置，竞拍价款6.77万元及时上缴了国库。其他一般性报废资产处置收入5.52万元，也全部上缴国库。近年来，我们通过公拍方式处置国有资产，既有序规范了程序，又增加了资产收益，实现国有资产收益最大化始终是我们努力的方向。

三、国有资产管理工作中存在的问题

（一）预算管理一体化系统中资产管理模块还有待进一步完善。目前，我县资产管理信息系统向一体化系统的数据迁移、数据治理工作已基本完成，新系统正式启用。但是一体化系统的资产管理模块目前全省仍是独立运行，与预算、国库等模块的衔接工作仍未打通，未能实现无缝衔接、有机融合，没有形成真正意义上的智能动态统一管理系统，需在今后的工作中加强上下协调沟通，优化运行。

（二）各单位资产管理意识淡薄，基础性、经常性管理有待进一步提升。一是大部分单位没有配备具体的资产管理人员，责任不明确，存在一人多职的现象；二是个别单位未能严格执行货物类资产配置事前审批，仍存在未批先购、超标准配置等违规现象；三是部分单位资产管理信息系统存在资产卡片信息录入、下账不及时，造成账实不符、账账不符的现象；四是个别单位出租房屋场地和门面房，不进行集体研究科学论证，不严格依规履行报备手续，未实行市场公开竞价，造成国有资产收益不同程度受损减收。

四、今后加强和改进行政事业性国有资产管理工作举措

为持续加强和改进全县行政事业性国有资产管理工作，不断提升资产管理的能力和水平，今后我们将在以下四个方面下功夫、做功课：

（一）积极推进关联融合，打造智慧管理系统。积极构建包含资产管理系统在内的财政一体化系统，做好资产管理模块和预算管理模块、支付管理模块的有效关联、有机融合，形成统一规范、便捷高效的动态资产管理系统，全面提升行政事业单位资产管理的智能化水平。

（二）加强政策法规宣传，充实完善管理制度。加大《中华人民共和国预算法》、《行政事业性国有资产管理条例》、《闻喜县行政事业性国有资产管理暂行办法》等政策法律条规宣传力度，督促指导各单位建立健全资产管理内部控制制度，严格落实资产管理职责，使资产管理工作更加规范有效，有章可循。

（三）落实资产盘活政策，有效利用闲置资产。下一步对于部分单位的闲置存量资产进行再摸底汇总分类，在此基础上采取灵活机动有效方式进行盘活，尤其是一些大宗存量闲置资产，首先弄清产权归属、存在的历史遗留问题，能继续使用的闲置资产统一调剂使用，确实闲置且不使用的资产按照规定程序进行合理处置，确保国有资产发挥最大效益。

主任、副主任、各位委员，我县的国有资产管理工作今后还有许多工作要做，任务艰巨、使命光荣。要做好下一步工作还需要县人大常委会一如既往地关心、支持和监督，我们将及时按规定向人大汇报工作，随时自觉接受县人大常委会的监督和指导，认真落实相关会议的审议意见，以高度的政治责任感和使命感，以功成不必在我的忘我精神，勇于担责、砥砺前行，以更加有效的工作举措，坚定不移做好我县国有资产的维护者、管护者，为进一步推进全县经济社会高质量发展做出我们应有的贡献！




